Material k Finan¢nej gramotnosti Finan¢na matematika
Casova hodnota penazi

1. Téma Finan¢éna matematika
Casova hodnota penazi

2. Vyucovaci predmet, odporuc¢ana vekova kategoria

Zaklady spoloc¢enskych vied, Osobné a rodinné financie, Matematika
2. stupen ZS, nizsi stupen viacro¢nych gymnazii

3. Klucové slova
peniaze, ¢asova hodnota penazi, si¢asna hodnota, buduca hodnota.

4. Ciele

e pochopit, ze hodnota penazi sa meni v Case,
e naucit’ sa porovnavat’ investi¢né prilezitosti s platbami v r6znych ¢asovych okamihoch.

5. Zakladné pojmy

Koncept ¢asovej hodnoty perazi (time value of money) je zakladom modernej teorie financii.
Znamena, Ze peniaze maju v ¢ase roznu hodnotu, teda ju v case menia. Vdaka casovej hodnote
penazi sSme schopni porovnavat rozne investicné (alebo uverové) prilezitosti s platbami
v rozdielnych ¢asovych okamihoch, napriklad:
e je vyhodnejsi leasing auta so splatnostou 2, 3 alebo 4 roky?
e jec lepsia nizka akontacia u leasingu a vysSie mesacéné splatky alebo vysoka akontacia a
nizsie splatky?
e kolko penazi musim dnes ulozit’ do banky (pri trokovej sadzbe x % p.a.), aby som si za 4
roky mohol kupit’ auto za 16 000 Eur?
e je vyhodnejSia hypotéka s kratkou splatnostou (vysSsie splatky, ale zaplatim menej na
urokoch) alebo s dlhou splatnost'ou (nizsie splatky, ale na tirokoch zaplatim viac)?

Princip ¢asovej hodnoty penazi ziaci najlepsie pochopia na priklade ¢. 1 (vid’ nizsie).

Zakladné pravidlo vo financiach znie: ,,1 euro dnes ma viacsiu hodnotu ako 1 euro zajtra®“. T.j.
kapim si dnes zan viac nez zajtra. Je to tak preto, lebo 1 euro, ktoré drzim v ruke dnes, mo6Zem
investovat’ a do zajtra mi zarobi ur¢ity urok. Vo financiach toto pravidlo nazyvame sucéasna
hodnota penazi.

Buduca hodnota (future value) vyjadruje hodnotu penazi v budacnosti - ako sme uz pisali
V Metodickom liste ¢islo 5.

Medzi oboma pojmami je tzky vztah. Ak chcem napr. za 4 roky kuapit’ auto za 16 000 Eur (buduca
hodnota), tak musim dnes vlozit' do banky asi 14 770 Eur pri urokovej miere (sadzbe) 2 % ro¢ne
(sacasna hodnota). Mézeme povedat’:

a) sutcasna hodnota 16 000 Eur, ktoré dostanem za 4 roky, je 14 770 Eur, ak je urokova miera
(cena penazi) 2 % rocne.

b) budaca hodnota dnesnych 14 770 Eur za 4 roky pri cene penazi 2 % p.a. je 16 000 Eur.
c) 14 770 Eur dnes je to isté¢ ako 16 000 Eur za 4 roky pri cene penazi 2 % p.a.
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Vztah medzi budacou a su¢asnou hodnotou moézeme vyjadrit’ matematicky:
BH — budtca hodnota

-\t
BH = SH*(1+i)|  sH_ stcasni hodnota
I — urokova miera, cena penazi (interest rate)
t — cas, pocet rokov medzi sucasnou a buducou hodnotou
(time)

Opacny vzt'ah medzi su¢asnou a budacou hodnotou mozno jednoducho odvodit’

S H — ——— | Takto upraveny vzorec budeme pouzivat pri d’alich vypodtoch.

(1+i )

Najcastejsie chyby, ktoré domacnosti z neznalosti casovej hodnoty penazi robia:

e hodnotia vyhodnost’ leasingu auta na zaklade leasingového koeficientu,
e u hypoték sa rozhoduju podl'a zasady ,,0 kol’ko uver preplatim na arokoch®,

e podceniuju vplyv inflacie v dlhodobom horizonte (uvazuji podla Sablony: ,,za 20 rokov mi
skon¢i dochodkové pripoistenie, budem tam mat nasporené 25000 Eur, ¢o mi bude
sta¢it’...” Namiesto toho, aby si kladli otazku ,,a ¢o si za tych 25000 Eur za 20 rokov
dokéazem kapit'?*)

Tieto otazky budu postupne zodpovedané v nasledujucich Metodickych listoch.

6. Cvicenie

Cvicenie 1: ¢asova hodnota penazi

a) Ste na brigade a majitel’ firmy vam pontika vyplatit’ mzdu ihned’ po skonceni brigady alebo
rovnaku sumu aZ po mesiaci. (Firma je solventna, majitel’ spol'ahlivy, nehrozi riziko, ze vam za
mesiac nezaplati) Co si vyberiete?

Je uplne logické, ze takmer vsetci Ziaci zvolia moznost vyplatit mzdu hned'.

b) b) Preco chcete radSej peniaze hned’?
Pretoze skorsie peniaze maju pre nds vyssiu hodnotu ako peniaze neskor = peniaze maju casovi
hodnotu.

C) c) Predbezny zaver:

| Ludia preferuju peniaze, ktoré dostani skor, pred peniazmi, ktoré dostani neskor.

d) d) Uvazujme teraz priamo s ¢islami. Na brigade ste si zarobili 400 Eur. Majitel’ firmy vam
vyplati 405 Eur, ked’ pockate s vyplatou 1 mesiac. Kto z vas by teraz ten 1 mesiac pockal?
Budete mat’ 5 Eur zadarmo!

Vicsina Studentov bude stale chciet vyplatit peniaze hned.

e) e) A ¢o ked vam pontikne 400 Eur teraz alebo 410 Eur za mesiac? Kto by uz pockal?
Pytajte sa Ziakov jednotlivo alebo dajte hlasovat, kto je pre HNED a kto pre POCKAT.
Potom sa niektorych z nich opytajte, aby svoj nazor zdovodnili. Ved sa im ich vyplata za mesiac
zhodnoti o viac nez 2%, t.J. 0 viac nez 24% rocne!

1.10.2018 Toto je informativny materidl, ktory nemad zdavizny charakter a je uréeny len na ilustrativne str.2
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Potom opdt zvyste ponuku na 415 Eur, 420 Eur, 425 Eur. Len ¢o vdcsina zacne uvazovat o tom,
Ze by uz pockali, definujte zaver:

Casova hodnota peiiazi je individualna, kaZdy z nas vnima hodnotu peiiazi inak.
Hodnota peniazi, teda ich kiipna sila, sa meni aj v ¢ase. Ina hodnota penazi je v situacii,
kedy peniaze budem potrebovat’ azZ 0 2 mesiace, a ina je v okamihu, ked’ peniaze z
brigady potrebujem na dovolenku, ktora zacina o tyZden.

7. Priklad

Priklad 2: Predaj rodinného domu
Predstavte si, ze som zdedil rodinny dom, ktory chcem teraz predat. Mam 3 zaujemcov o kupu.
1. zdujemca mi ponuka zaplatit’ 120 000 Eur hned,

2. zaujemca tol'’ko penazi nema a zaplatil by mi v 3 splatkach po 47 000 Eur. 1. splatku hned’, druha
po roku a tretiu po 2 rokoch. To znamena, Ze by mi zaplatil celkom 141 000 Eur, to je 0 21 000
Eur viac ako 1. zaujemca.

3. zaujemca mi da dokonca 160 000 Eur, t.j. o d’alsich 19 000 Eur viac, ale peniaze ulozi u notara a
dostanem ich presne za 2 roky.

Porad’te, ktortt ponuku mam vyuzit', ktora by ste mi odporucili?

Postup riesenia:

Na tabuli zaroven so zadanim kreslite nasledujicu schému:

celkom
1. zaujemca @) 120 000 120 000
2.zaujemca @ 47000 [ 47 000 ® 47000 141000
3. zaujemca . 160 000 160 000
|
: 1 1 >
0 rokov 1 rok 2 roky

Potom pokracujte v rieseni:

Je jasné, Ze sumy nemdzeme len tak scitat’, pretoZze 47 000 Eur dnes je nie€o iné ako 47 000 Eur za
rok a nieco iné ako 47 000 Eur za 2 roky. Rovnako tak nemdzeme séitat’ jablka a hrusky, alebo
lepsie, jablka tohtoro¢né s jablkami, ktoré sa urodia az za 2 roky.

Ako na to? Potrebujeme zistit’, akej dneSnej Ciastke zodpoveda 47 000 Eur, ktoré dostanem za rok,
Cize aka je sucasna hodnota 47 000 Eur, ktoré¢ dostanem za rok.

Zaroven tieto slova sprevadzajte nakreslenim Sipky (vid schéma na dalsej strane).
Rovnako pokracujme aj u dalsich buducich platbach (platby 47 000 Eur za 2 roky aj 160 000 Eur u
3. zdujemcu). Zdoraziujte, ze ide o prevod BUDUCEJ HODNOTY 160 000 Eur na jej siicasnii
hodnotu, ktoru zatial’ nepozname a musime ju zistit.
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celkom

1. zaujemca 20 000 120 000
2.zaujemca @ 47000 ® 47000 ® 47000 141 000
3. zaujemca . 160 000 160 000

1

1 1 -

0 rokov 1 rok 2 roky

Potom pokradujte: BH

SH =

Az potom mozeme jednotlivé ponuky porovnat’. (1+i )t
A ako ich porovnat? K tomu nam slizi tento vzorec (napiste na tabulu):

Pod’'me teda spocitat’, aka je sucasnd hodnota vSetkych troch ponuk, nech ich mézeme porovnat’ a
rozhodnut’ sa, ktortl z nich médm vyuzit. Za "i" dosad'me 10%, ¢o zodpoveda tomu, na o by som
peniaze ziskané predajom pouzil: investoval by som ich do akciovych fondov s ocakavanou
vynosnostou 10% ro¢ne.

Prva ponuka: SH;= 2220 _ 1209 _ 120 000
(1+id0 1
N . __ 47 000 47 000 47 000 __
Potom vypoc. SH 2. ponuky: SH>= oo T tronr T oz - 128570
Nakoniec zistite SH 3. ponuky:  SH3=- 2 — O _ 132231
(1+0,100 (1+#0,001  (1+0,102

Tak ktort ponuku by ste mi odporucili? 1., 2. alebo 3.?

Z hladiska financného prinosu vychadza najlepsie 3. ponuka, ale niektori Studenti budu napriek
tomu odporucat’ 1. ponuku. Opytajte sa ich, preco.

Pravdepodobne odpovedia, Ze kvoli tomu, Ze 1. ponuka je menej rizikova ako 3. ponuka.

Potom mdzete opét’ prepocitat’ cely priklad a za "i

10% 15% 20%
SH1 €120000| €120000| €120000
SH2 €128570| €123408| €118806
SH3 €132231 €120983| €111111

dosad’te 15% (10% vynos + 5% rizikova prirdzka) a nakoniec 20% (10% vynos + 10% rizikova
prémia). Vsetky vysledky komentujte (stoji to za to ©).

Na rastucu cenu periazi ("i") dopldcaju ponuky s neskorSimi penaznymi tokmi - 2. ponuka a hlavne 3.
ponuka. Moézeme to komentovat aj tak, Ze ¢im je 3. ponuka rizikovejsia, tym je pre mna menej zaujimavad.
1. ponuka je "imunna" voci cene penazi, pretoze vSetky peniaze dostanem hned a sucasna hodnota 120 000
eur, ktore dostanem dnes, je vzdy 120 000 eur.
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